

С, В, исходя из данных ряда авторов (Л. А. Луковский, Г. И. Тихонов и др.) о гиповитаминозе при хронических тонзиллитах.

При лечении больных выясняли условия труда, характер питания. Одновременно с лечебными мероприятиями проводилась и санитарно-просветительная работа.

Результаты диспансеризации выразились в отсутствии обострений хронических тонзиллитов в течение 1—1,5 лет у 95% больных.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Бурлакова Т. А. Вестник ОРЛ, 1959, 5.—2. Койранский Б. Б., Заке Р. А. Гиг. и сан., 1958, 2.—3. Преображенский Б. С. Журнал МЭИ, 1956, 8.—4. Сахаров П. П. Клин. мед., 1955, 4.—5. Токман А. С. Заболеваемость болезнями уха, горла, носа и задачи организации ЛОР-помощи, М., 1957.

Поступила 12 декабря 1960 г.

## ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

### О ВСТРЕЧЕ ВРАЧЕЙ, ОКОНЧИВШИХ В 1922 ГОДУ МЕДИЦИНСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ КАЗАНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

14—16 мая с. г. в Казани в одной из старейших медицинских школ страны собрались через сорок лет после окончания медицинского факультета Казанского университета врачи выпуска 1922 года.

С августа 1917 года, то есть накануне Великой Октябрьской социалистической революции, 268 юношей приступили к занятиям на медицинском факультете Казанского университета и 200 девушек — в только что открывшемся Женском медицинском институте. Большинство были дети разночинцев, торговцев, промышленников, духовенства, и совсем мало оказалось детей из рабочих и крестьянских семей, среди них было всего двое татар — дети казанских купцов. Среди студентов были представлены жители более чем 30 губерний.

Бурные события Октябрьской революции и последующей гражданской войны внесли большие изменения в жизнь вуза и состав студенчества.

В 1918 г. после освобождения Казани от белогвардейцев на втором курсе занятия были возобновлены при наличии лишь пятой части студентов, собравшихся в один курс из обоих медицинских вузов. В последующие годы курс пополнялся фельдшерами (с 3-го курса) и демобилизованными из Красной Армии бывшими студентами 4-го и 5-го курсов, поступления 1910—1916 годов. За годы обучения студенчество понесло потери и за счет погибавших в борьбе с эпидемиями, так как почти все студенты работали в лечебных и санитарных учреждениях. Немало из них и оставило учебу по разным причинам.

Характерно, что на курсе в те годы еще не существовало общественных организаций, и некоторые их функции выполнял старостат, избравшийся на общих собраниях курса, ставивший своей целью помогать студентам в учебе, для чего и организовывал некоторые общественные мероприятия. Со стороны деканата и профессорско-преподавательского состава в то время воспитательной работы не проводилось.

Жизнь выдвинула задачи и учиться, и работать к моменту окончания факультета каждый студент имел не меньше 3—4 лет стажа практической медицинской работы в учреждениях здравоохранения, строивших свою работу на основе задач Программы Коммунистической партии, принятой в 1919 году на ее VIII съезде; это и оказывало на студентов того времени огромное воспитательное влияние, благодаря которому они заняли свое место среди активных строителей советского здравоохранения.

6 июля 1922 г. медицинский факультет Казанского университета выпустил 153 врачей (91 мужчина и 67 женщин в возрасте от 22 до 57 лет). Среди окончивших были только 21 юноша и 32 девушки, принятые в числе 468 человек в 1917 г. Это был первый выпуск врачей при Советской власти, оформленный нормально в установленный срок — пятилетний, так как с 1915 г. до 1922 г. врачи выпускались ускоренным порядком.

Молодые врачи для выбора мест работы были предоставлены самим себе. Большинство возвратилось в свои родные края, где быстро и включилось в работу, так как нужда во врачах была острейшая. Теперь стало известным, что больше 90 врачей заполнило пустовавшие места в сельских больницах, часть — в уездных больницах, и лишь около 40 врачей начали работать в г. Казани и других крупных городах.

Жизнь требовала от молодых врачей того времени быстрой ориентировки и решительных действий по приезде в заброшенные, плохо оснащенные сельские боль-

ницы. От врачей требовались и борьба со свирепствовавшими в то время эпидемиями, и всесторонняя медицинская организаторская деятельность, и неустанное пополнение знаний.

Первые шаги самостоятельной деятельности были исключительно трудными — недоставало опыта у самих врачей, и крайне много встречалось затруднений в самой работе. Врачам выражалось со стороны местных органов власти и самого населения огромное доверие, невзирая на молодость и недостаток опыта у многих из них. Десятки товарищей с первых же лет работы были привлечены к руководству уездными отделами здравоохранения (Короваев, Корчемкин, Анисов, Шерстеников и многие другие) с одновременным исполнением общемедицинских обязанностей.

Каждому из молодых врачей представлялась возможность трудиться в пределах своих способностей и склонностей. Со временем каждый склонился к выбору специальности, чего требовали интересы здравоохранения. 83 врача из нашего выпуска (о которых собраны сведения) трудились по 18 медицинским специальностям: 16 — терапевтами, 11 — хирургами, 12 — акушерами-гинекологами, 7 — окулистами, 6 — фтизиатрами, 5 — дермато-венерологами, 5 — педиатрами, 5 — санитарными врачами и эпидемиологами, 4 — рентгенологами, 2 — отоларингологами, 3 — организаторами здравоохранения и по одному: психиатром, гематологом, стоматологом, физиотерапевтом, гигиенистом и анатомом.

Многие врачи не ограничивались практической работой, а занялись и научно-исследовательской. Больше сорока врачей публиковали свои работы на страницах медицинских журналов и в специальных монографиях. Часть товарищей стала кандидатами и докторами медицинских наук. Докторами стали: по терапии — Рахлин Л. М. (г. Казань), Германов А. И. (Куйбышев), Тумановский М. Н. (Воронеж), Цветков И. И. (Саратов), Дайховский Я. И. (Москва); по хирургии — Шубин В. Н., Харитонов И. Ф. (Казань), Рыжих А. Н. (Москва), Сызганов А. Н. (Алма-Ата), Гильман А. Г. (Ялта); по рентгенологии — Неворожкин И. П. (Москва), по дермато-венерологии — Бейрах И. С. (Томск), по психиатрии — Фридман Б. Д. (Орджоникидзе), по глазным болезням — Беляев Н. А. (Саратов), по гигиене — Силиваник К. Е. (Москва), по организации здравоохранения — Шварц С. М. (Казань), Шерстеников Н. А. (Уфа). Кандидатами наук стали врачи Пантусов А. С., Евстифеев П. Ф., Яхонтов С. П., Плавник М. С., Левинсон М. М., Неворожкина Н. И., Ханина Ф. П., Герштейн М. И. и др.

Многие из выпуска принимали активное участие в общественной и политической жизни. Почти все несли в разное время и продолжают нести обязанности активных членов советских, профессиональных и научных организаций. Больше 20 врачей вступило в ряды КПСС, больше 20 удостоено почетных званий заслуженного врача или деятеля науки. Больше 60 врачей принимало активное участие в Великой Отечественной войне, из них пять погибло на фронте (Н. П. Беляев, Б. Г. Драгун, А. А. Дронский, В. С. Захваткин, Н. Д. Ясенский). Все из нашего выпуска за свою работу награждены орденами и медалями.

Из ныне здравствующих 60 товарищей 46 продолжают трудиться в полной мере, 6 — частично и только 8 находятся на пенсии, причем 23 врача близки к 65 годам, 32 — на пути к 70 годам и 5 находятся в восьмом десятке жизни.

Достоверные сведения были собраны о жизни и деятельности 37 преждевременно умерших и погибших товарищей. Почти всех из них скоростипная смерть или тяжелая болезнь застала на трудовом посту. Четверо умерло очень рано, еще в двадцатых годах, 26 умерло в возрасте от 35 до 60 лет и 7 — после 60 лет.

Торжественно и волнующе протекали дни и часы нашей встречи. Яркими были сердечность и искренность в беседах. Каждый хотел порассказать о промелькнувшей большой жизни и насмотреться друг на друга после многих лет разлуки. Третья часть собравшихся в течение сорока лет почти не видела всех собравшихся до 14 мая 1962 г.

Врачи-юбиляры выражали искреннюю благодарность народу, Коммунистической партии, Советскому правительству и родной Казанской медицинской школе за полученное образование, за доверие и награды, которых были удостоены.

Особо волнующим и впечатляющим моментом встречи была передача наказа от врачей-ветеранов молодым врачам выпуска 1962 года. Наказ зачитал врач М. А. Корчемкин, который вместе со своим другом М. И. Корчемкиной вот уже сорок лет трудится в одной и той же больнице (г. Глазов, Удмуртской АССР). Юбилярам поступили приветствия от министра здравоохранения РСФСР проф. Н. А. Виноградова, от председателя ЦК профсоюза медицинских работников тов. Н. Н. Григорьевой, от Института организации здравоохранения и истории медицины АМН им. Н. А. Семашко, от ряда медицинских институтов, министерств здравоохранения автономных республик, областных и городских отделов здравоохранения. Тепло приветствовали юбилов ректорат и все организации Казанского медицинского института, партийные и советские организации и медицинская общественность Казани. К встрече был выпущен специальный номер газеты Казанского медицинского института «Советский медик».

Староста курса с 1920 г. **Н. А. Шерстеников**,  
профессор Башкирского медицинского института  
(Уфа)